DOCUMENTO LUDOCEMEA

Nel dicembre 2001 si è costituito il LudoCemea, gruppo nazionale di ricerca e azione della Federazione Italiana dei CEMEA (cfr.: Verbale Consiglio nazionale dicembre 2001, punto 5).

Nel novembre 2003 si è tenuto ad Oriolo Romano (TN) il ‘Primo Incontro Autoformativo LudoCemea’, durante il quale è stato discusso il seguente ‘Documento LudoCemea’.

Il LudoCemea è un gruppo a carattere nazionale, basato sullo scambio e il confronto di esperienze e azioni CEMEA, attraverso incontri di formazione e autoformazione fra educatori e docenti dei centri CEMEA italiani. Il gruppo è aperto a educatori e docenti appartenenti alla Federazione Italiana dei CEMEA (cfr.: Verbale Consiglio nazionale maggio 2003, punto 14).

L'identità competente del gruppo si riconosce nelle tematiche relative all'azione ludica e al gioco, per esempio: gioco e culture, animazione negli spazi aperti e ludobus, ludobiografia ed espressione artistica, gioco e scienza, ecc. (cfr.: Verbale Consiglio nazionale maggio 2003, punto 14).

Il gruppo si pone all'interno di una rete nazionale (senza escludere collegamenti internazionali), per promuovere azioni, ricerche e pubblicazioni interne alla rete e/o di più ampia diffusione (cfr.: Verbale Consiglio nazionale maggio 2003, punto 14).

Il gruppo in rete LudoCemea intende sviluppare in più modi la propria ricerca-azione:

· progetti educativi locali che possono contribuire ai momenti di ricerca e autoformazione;

· progetti educativi in rete (dal locale al nazionale) collegati con progetti simili di altri centri CEMEA;

· progetti di formazione (rivolti agli adulti) caratterizzati da équipes nazionali;

· incontri autoformativi (interni LudoCemea) da tenersi una/due volte l'anno durante i quali organizzare momenti di scambio, confronto e proposte dei partecipanti;

· elaborare una documentazione scritta dei progetti svolti (consuntivi, riflessioni, prospettive di ricerca, ecc.) in modo tale da far circolare le informazioni all'interno della rete;

· sviluppare una ricerca da diffondere attraverso enti, siti web e case editrici;

· approfondire e realizzare una collana di 'monografie ludiche' da pubblicare e diffondere attraverso la 'Collana Generazioni. Giochi che generano giochi'.

Le modalità organizzative:

· i progetti educativi, sostenuti dalla rete LudoCemea e gestiti autonomamente dalle équipes locali, devono prevedere sia momenti di scambio e confronto fra gli educatori dei centri Cemea coinvolti sia una relazione da presentare durante gli incontri autoformativi;

· i progetti formativi presi in carico dal LudoCemea devono essere caratterizzati da un'équipe nazionale. La formazione dell'équipe dipende dalla specificità del progetto, dai relativi ambiti d'interesse indicati dai singoli docenti e dalla logistica (privilegiando la vicinanza geografica alla sede dell'attuazione del progetto).

Le modalità contrattuali:

· i progetti educativi locali, anche se sostenuti formalmente dal LudoCemea, hanno una propria autonomia economica;

· l'economia di ciascun progetto formativo LudoCemea è così amministrata: 20% alla Segreteria FITCEMEA (per spese di gestione); la somma restante, detratta dalle spese vive (viaggi, vitto, alloggio, materiali didattici, ecc.), viene suddivisa fra i docenti coinvolti nell'équipe ‘più uno'. Questo 'più uno' rappresenta il 'fondo cassa' LudoCemea da investire per le spese di autoformazione, ricerca e pubblicazioni.

Il ruolo della Segreteria FITCEMEA:

il referente LudoCemea, amministrativo e pedagogico, è la Federazione Italiana dei CEMEA (cfr.: Verbale Consiglio nazionale dicembre 2001, punto 5).
