SERVIZIO DI PROMOZIONE AL BENESSERE

(area Formazione-Animazione)

A.ULSS n° 15 Altapadovana – Distretto n.2

FARE GRUPPO CON IL TEATRO

Laboratorio formativo per animatori di adolescenti

con gli esperti della Federazione Italiana C.E.M.E.A

1 e 2 dicembre 2007 

Campo San Martino

Nell’età dell’adolescenza stare in gruppo con i coetanei corrisponde ad un bisogno evolutivo fondamentale; far parte di una associazione risponde bene a questa esigenza perché le associazioni  offrono ai ragazzi, prima di tutto, delle possibilità di incontro; spetta  poi all’animatore saper cogliere e sviluppare in modo arricchente l’opportunità di essere in gruppo.

Il teatro offre molti strumenti per un buon lavoro di gruppo perché ognuno può trovare un ruolo all’interno delle molteplici cose da preparare per l’impresa comune. Il prodotto-spettacolo è costruito attraverso un percorso che mette insieme idee, energie, attività e crea collaborazioni e/o contrattazioni nel gruppo e l’assunzione di responsabilità da parte di ciascuno per la buona riuscita dello spettacolo.

Durante il Laboratorio formativo ci sperimenteremo nella costruzione di personaggi, di storie, di semplici scenografie e costumi attraverso giochi e attività piacevoli per preparare un piccolo spettacolo.

Non sono richieste abilità particolari, ma solo la voglia di mettersi in gioco assieme agli altri.

Ogni animatore partecipante potrà utilizzare l’esperienza vissuta nel Laboratorio di formazione con il proprio gruppo di ragazzi scegliendo gli stimoli e le attività più adatte al proprio contesto.

Il Laboratorio è rivolto in primo luogo agli educatori e animatori delle associazioni giovanili e dei Centri educativi pomeridiani, è comunque aperto alle persone interessate, compatibilmente ai posti disponibili. L’età minima per partecipare è di 17 anni.

Le iscrizioni sono aperte dal 22 ottobre e sono accolte in ordine di arrivo ( i posti sono limitati ). Si prenota telefonicamente al n° 049/9424323, Servizio di Promozione al Benessere oppure al n 049/9424306, Segreteria dei Servizi Sociali.

La quota di iscrizione è di €  5 da versare al primo incontro. 

L’iscrizione comporta l’impegno a partecipare a tutta la durata del percorso formativo.
Viene rilasciato un attestato di partecipazione valido per gli usi consentiti dalla legge ( es. crediti formativi ). 

Si consiglia abbigliamento comodo e scarpe di ricambio ( alcune attività si faranno nel parco )

DATE E ORARI: sabato 1 dicembre dalle ore 9.00 alle 13.00 e dalle 14.00 alle 17.30



      (durante la pausa pranzo si prevede di mangiare insieme al sacco).

       domenica 2 dicembre dalle ore 9.00 alle 12.30

LUOGO: Campo San Martino, Villa Breda, stabile fronte strada, ultimo piano.

Al momento dell’iscrizione telefonica saranno richieste dal Servizio le seguenti informazioni:

nome, cognome, indirizzo, telefono, e-mail, professione, gruppo di appartenenza, età dei ragazzi  con cui si fa attività.

Questi dati vengono richiesti per mirare meglio le iniziative sugli interessi dei partecipanti e per essere informati sui prossimi appuntamenti.

